

题记

漫步田野山村,盛夏的瓜果稻田,充满生机和希望,令人惬意舒畅,好不自在!

然而有那样一群人,多少个好时节几乎都待在同一方天地中,沉浸在自己的世界里,几乎“与世隔绝”!陪伴在他们身边的只有白衣天使和敬业医生——他们就是精神病患者!

精神病患者连同精神病医院很少进入大众视野。随着经济社会的发展进步,如何对待精神病患者已成为当今检验社会文明程度的标尺之一。近日,笔者前往眉山市东坡区精神病医院(眉山市精神卫生中心)(以下简称医院),揭开精神病患者鲜为人知的治疗、康复暨特殊的生活状态——

据悉,该医院属眉山市中医医院的下属医疗机构,离眉山城西约20公里,位于东坡区思蒙镇境内,集中收治了约700名精神病患者,系目前全市规模最大的精神病医院。该医院曾荣获东坡区卫生健康局颁发的2020年度“健康东坡—大美医者”——优秀医疗团队称号、东坡区首届南丁格尔式护理团队称号。

□陈德胜 宋雨箫 文/图

眉山市东坡区精神病医院(眉山市精神卫生中心)

让仁爱之光温暖精神病患者



眉山市东坡区精神病医院(眉山市精神卫生中心)新院区。



院内各类活动现场。

提升素质 科学治疗

眉山市东坡区精神病医院(眉山市精神卫生中心)是我市唯一一所集精神疾病防治、康复及农、工疗为一体的市级精神卫生专科机构,拥有市内较强的精神病医护团队。医生团队有临床医学人员、综合类医科大学科班出身的精神科专业人员,还有应用心理学人员,护士团队有持精神科专科护士证的护士多名。医护人员建院如家、爱院如家的意识、主人翁责任感逐年增强,医患关系也越来越和谐。

近年来,该医院不断强化业务学习和医德医风建设,不断提升医护人员素质,并引进先进设备(如MECT无抽搐疗法),开展药物、心理治疗,务必科学诊治,对症下药。为更好地开展科学诊治和服务,该医院先后调整合并了一些科室,目前设置有精神男科、精神女科、精神老年科、精神康复科。

精神男科分为两个组:重症组和康复组。主要收治60岁以下的男性精神病患者,病区开放床位290张,共有工作人员48名。其中副主任医师2名,主治医师2名,执业医师5名,医疗助理2名,初级心理治疗师2名,副主任护师2名,主管护师4名,护士9名,护士8名,护理员12名;1名工作人员取得二级心理咨询师资格,4名工作人员取得三级心理咨询师资格。科室注重人才培养,先后选派6名医生在四川省精神卫生中心、绵阳三医院、成都第四人民医院、华西心理卫生中心、南京市脑科医院进行精神专科知识进修学习,3名护士在四川大学华西医院精神卫生中心进行专科护士培训,并取得精神科专科护士证。

精神女科是60岁以下女性精神疾病专科病区,开放床位175张,共有医护人员42名,医生6名,医助2名,其中副主任医师2名,主治医师2名,主治医师1名,心理治疗师2名,护士21名,护理员11名;工作人员中有7名取得了三级心理咨询师证。科室先后选派人到湖南中南大学湘雅医院、四川大学华西医院心理卫生中心、成都市精神卫生中心、自贡市精神卫生中心、资阳市精神卫生中心进修、参观、学习。科室目前开设心身障碍开放病区,针对与心理社会因素密切相关,以躯体症状表现为主的疾病开展个性化治疗。除完善诊疗技术外,该科室还注重临床教学、科研课题的开展,加强对科室成员的业务及素质培训,持续加强医德医风建设,提高科室工作人员的业务水平及服务意识。

精神老年科主要收治60岁以上的老年精神障碍患者。目前分为:重症组、康复组及失能失智组。现病区开放床位220张,科室现有副主任医师2名,主治医师2名,执业医师6名,医助2名,主管护师8名,护师8名,护士6名,社工师1名,护理员18名,硕士研究生学历2名。医护人员均具有较强内外科及精神专科知识,其中8名医师先后在四川大学华西医院、西南医科大学、重庆医科大学、四川省人民医院、成都市精神卫生中心、国家老年疾病临床医学研究中心、成都市医养结合促进会等精神科规培、进修、培训等,2名医师在绵阳第三人民医院及省人民医院精神科转岗培训;5名护士先后在四川大学华西医院精神卫生中心进行专科护士培训,1名护士在四川大学华西医院老年

科进修,均取得相应专科证书;另外,病区拥有二级心理咨询师1名、三级心理咨询师4名及初级心理治疗师1名。该科室团体和个人心理咨询已较好开展并取得了成效。

科室拥有认知功能评定及训练治疗仪、眼动治疗仪、音乐治疗仪、智能电针治疗仪、生物反馈治疗、脑电治疗仪、心电图监护仪、心电图机、血糖监测仪、血氧监测仪、呼吸机、除颤仪等设备。针对老年精神疾病的特点,采用药物、物理、心理学等综合治疗措施进行治疗。老年病区在病房设施上力求安全舒适,病区内加装走廊扶手以及拥有专用餐厅、绘画长廊、健身器材、单独的花园式娱乐场所;并设有花卉区和蔬菜区,老年患者可以根据自己喜好进行选择;管理上采取开放与封闭相结合的模式,尽可能让患者住院期间感受到家的温馨;在治疗上,充分考虑老年人心理、生理特点,形成了一整套针对老年精神病患者的特殊治疗模式。

精神康复科具有较完善的康复治疗设备、器材、场所。目前开展有电抽搐电休克治疗、重复经颅磁刺激治疗、生物反馈治疗、脑功能(障碍)治疗、沙盘治疗、音乐治疗、舞蹈治疗、工娱治疗、健康宣教;设有阳光康复农场(其中设有蔬菜种植区、养殖区),康复活动中心(篮球区、羽毛球区、乒乓球区、手工制作区、棋牌区、阅览室),进行个体化体能训练,个体化基本生活技能训练(如康复超市、洗车场、院内作业活动区),个体化城市生活技能训练,个体化职业技能训练,个体化社交技能训练,个体化服药依从性训练等区域。

视患如亲 医患和谐

该医院医患关系越来越和谐,源于精心治疗、护理,源于较好的就医环境,尤其是对患者周全的人性化关怀。在人性化关怀上,该医院不遗余力。除集体生日会外,医院还尽量营造传统节日氛围,以此关怀温暖病患。去年春节期间,该医院在全院发起“我为患者添道菜”公益捐款活动,眉山市医学会带头,全院职工积极响应,纷纷献出爱心,募集资金近2万元,为全院患者添上了年味满满的三餐。“太好吃了,师傅的手艺真好!”“在这里比家里还热闹!”“我已经五年没和家人团聚过了,谢谢你们为我

们圆梦!”……医护人员向在座的患者们分发菜肴,电视机里正在播放喜气洋洋的春节节目,患者们也纷纷抒发着对医护人员以及对该医院的感激与赞叹。

今年,由过年为患者添道菜,医院又更进一层,组织医患自编自导联欢节目,让住院患者愈加感受到家的温暖。吃完年夜饭,家人团聚看“春晚”已成为千家万户过年必不可少的娱乐项目。在遵守疫情防控相关要求的同时,男病区、女病区和老年病区医护人员分别组织了四场自编自导自演、别出心裁的2022年迎春医患大联欢活动

——宛转悠扬的小提琴演奏、整齐划一的舞蹈、铿锵有力的合唱、趣味十足的抽奖活动……勾勒出一幅欢快、和谐、温暖又别样的“春晚”画面。患者和医护人员尽情互动,乐在其中,每场表演结束后,工作人员都会为患者送上精美礼品,鼓励他们再接再厉,也激励他们积极配合治疗,参与康复活动。联欢活动锻炼了患者的动手、动脑及全身协调能力,更为他们提供了一个展示自身才能、体现自我价值的平台,增强了患者的自信心和人际交往能力。

这样的人性化关怀,使和谐与温暖流淌在病区,流淌在医患双方心里!

只有爱才能让世间更加温暖 社会更加和谐!

精神病患者是真正的弱势群体,游离于正常社会之外,生活在自己的世界而浑然不觉。该医院有相当部分监护人缺失或弱监护关系的精神病患者。因为忙碌等多种原因,相当

多监护人做不到一年内定期探望精神病患者几次或者一次。医护人员默默无闻地陪伴呵护他们。不少精神病患者病难痊愈出了医院、回不了社会,最终病逝在医院,走完孤

凄的一生。因此,精神病医院医护人员纷纷呼吁全社会对精神病患者多一分理解、多一分关爱!因为,只有爱才能让世间更加温暖,社会更加和谐!

相关提示

当前我国正处于经济社会快速转型期,人们的生活节奏明显加快,紧张的工作、生活压力,不知不觉地影响我们的身心健康。那么,如何提高心理健康保健意识呢?下面,该医院医生向大家介绍心理健康素养十条:

第一条:心理健康是健康的重要组成部分,身心健康密切关联、相互影响。

心理健康素养十条

- 第二条:适量运动有益于情绪健康,可预防、缓解焦虑抑郁。
第三条:出现心理问题积极求助,是负责任、有智慧的表现。
第四条:睡不好,别忽视,可能是心身健康问题。
第五条:抑郁焦虑可有效防治,需及早评估,积极治疗。
第六条:服用精神类药物需遵医

- 第七条:儿童心理发展有规律,要多了解、多尊重,科学引导。
第八条:预防老年痴呆,要多运动、多用脑、多接触社会。
第九条:要理解和关怀精神心理疾病患者,不歧视、不排斥。
第十条:用科学的方法缓解压力,不逃避、不消极。

医者仁心 建院如家

自隶属于眉山市中医医院后,中医院领导班子高度重视该医院的管理、建设与发展,多次专题研究部署相关工作,从班子的搭建到科室改革、设置等都作了精心安排,同时十分关心爱护该医院医护人员队伍及精神病患者,尽可能为该医院排忧解难。同时,近年来,每年春节等重要传统节日,中医院领导都会陪同市委市政府、区委区政府、市卫健委、区卫健局有关领导前往该医院对干部职工及患者代表进行看望慰问、加油鼓劲。

据介绍,针对该医院多达400余户医保特困户,尤其是重症精神病患者的情况,中医院领导强调,精神病医院新班子要特别重视人性化关爱精神病患者,力图建院如家、不遗余力,同时尽量多向全社会呼吁,尊重关爱精神病患者。

集体生日会:生日歌、蛋糕、长寿面,一样都不少

祝你生日快乐——7月的一个上午,炽热的阳光照进医院新大楼二楼精心布置的生日会场,烛光摇曳中,医护人员与20多名头戴生日王冠的男性精神病患者一起唱响生日祝福歌,紧接着吹蜡烛、静默许愿,医护人员为患者分发蛋糕,端来热气腾腾的煎鸡蛋、长寿面,整个房间充满了欣喜和温馨。患者何某发言道:衷心感谢医院领导和老师们在繁忙中抽出时间为大家过生日,感谢你们的关心!祝全体病患朋友生日快乐、早日康复,回归社会!

当天,女病区也有约20名精神病患者集体过生日,为这远离闹市、略显沉寂的医院带来了一阵轻松与欢快!尽管不像医院外的生日聚会场面那般热烈、狂欢,但仪式感十足,让患者们得到尊重的同时,享受到家人在侧般的温暖!在这几乎被遗忘的“与世隔绝”的世界里,让他们感觉到自己的存在!

医者仁心,爱是七分药!这是自去年11月以来该院新班子一致坚守的理念。每月抽一天为当月出生的精神病患者集体过生日是从今年2月元宵节开始的。每次大体是四五十人。据介绍,之前老年病区精神病患者集体生日会时,一位老年精神病患者被感动得潸然泪下,说她还是第一次享受过生日仪式,非常感谢医院的关爱!该院有关负责人说,集中精神病患者过生日,会有多方面的考量,但为了把对患者真心实意的关爱落到实处,应该大胆尝试、精心组织、不怕麻烦!再加上爱心企业的赞助,医院将其落到实处,更加深了对患者的关爱。

劳动 娱乐 读书 锻炼:模拟正常社会,一样都不少

笔者在该医院阳光康复农场看到:一块偌大的黄土地上辣椒苗长势喜人,这是该院精神病患者的劳作成果;在院内停车场旁,几名精神病患者动作正在麻利地冲洗车辆,来到厨房,几名精神病患者正在帮厨择菜、冲洗,另外还有精神病患者参与清扫保洁、医院院内协管等。医院还主动跟爱心企业合作,让精神病患者学习劳动技能(因目前疫情防控要求,暂时中断了合作),使他们得到尊重,享有劳动报酬,对恢复自信、重返社会是较好的过渡适应训练。

笔者在医院内康复活动中心手工制作区见到了精神病患者琳琅满目的手工艺品、剪纸、毛笔书法等作品,有部分精神病患者在阅览区安静阅读,棋牌区三五成群精神病患者在参加棋牌活动,体育锻炼区则有人在打乒乓球、有人在徒手锻炼等,除此之外,还设置有音乐治疗室、舞蹈瑜伽治疗室。

据介绍,“康复就是生活,康复无处不在,在康复中治疗,康复与治疗同时进行”——这是该



荣获的奖项。

医院遵循的康复治疗理念。

精神病患者参加康复技能训练,医院采取积分兑换现金的方式发放一定的劳动报酬给予鼓励,增强了患者环境适应能力、社交能力等,激发患者对现实生活的乐趣,提高生活技能,树立了自信,搭建了“医院、家庭、社会、就业”的辅助桥梁,对精神疾病住院患者早日康复,回归社会起到了积极促进作用。

笔者看到,大楼通道一面雪白的墙壁上,悬挂着16个端庄劲道的立体竖幅大字:心理健康、社会和谐、早日康复、回归社会,令人不禁称赞,而这幅大字则是一名精神病患者出院前书写的。患者中不乏具有一定艺术才华者。在老年病区,走廊两旁贴满了老年病患者的绘画、手工艺品以及合抄的美文等,雅观别致。走进失能老人病区,笔者看见医护人员小心翼翼搀扶老人们或行或坐,房间干净整洁,没有异味。

该医院的心理康复实践成效在全省崭露头角。今年4月15日,四川省心理卫生协会及四川省心理卫生协会心理治疗分会、四川大学艺术学院及四川大学华西医院心理卫生中心举行“精神康复作品展”获奖结果公示:该院老年病区的音乐作品“北风吹”荣获康复最佳作品奖、手工作品“花团锦簇”荣获康复优秀作品奖,同时该院荣获精神康复最佳组织奖!

“德艺双馨、患者亲人”“医德高尚暖人心 医术精湛传四方”“侍病翁为亲人呵护十载 无怨无悔彰显社会美德”——出院或病逝在医院的患者家属向医院赠送了一面面锦旗,表达了深深感激之情。